

□ 电话:025-58683751 □ E-mail:329423334@qq.com
□ 2019年9月6日 星期五 □ 责任编辑 成 岗









## 历史告诉未来,文化汇聚共识-

# "静海论坛",触摸历史不忘来路



#### 诉诸历史,凝聚情感 "静海"往事唤起爱国共识

"静海论坛","静海"二字取自南京鼓楼区仪凤门外的文物古刹"静海寺"。它是明朝的十大律寺之一,更是集中华民族的荣辱于一身,见证了中华民族的苦难与辉煌的特殊标识。

"它记录了中华民族的光辉历史,占地2万多平方米,是郑和第二次下西洋回来后,明成祖朱棣敕建,并赐额'静海',取'四海平静,天下太平'之意。同时,它也见证了中华民族的屈辱,1842年8月,清政府和英国侵略者4次在静海寺议约《南京条约》,后在下关江边的英国军舰上签订了《南京条约》,百年屈辱的中国近代史也由此开端。"鼓楼区青企会常务副会长、新媒体联谊会成员冯强对"静海"二字的取名颇为认同。他表示,实现中国梦的前提之一是不忘历史,"静海论坛"让更多人了解了静海寺的历史细节,了解了香港问题的起源。

也正是因为静海寺在近现代史上有着令所有中国人都刻骨难忘的悲情历史故事,最初论坛取名"静海"时,曾有不少人提出过反对意见。但是鼓楼区委统战部的更多同志则认为"悲情也是一种力量","它能教人团结,催

人奋进"。因此,论坛活动最终定名 "静海论坛"。

"'静海'这个名字,既与前面说的两段历史有关,也充分体现出鼓楼这个地方所特有的历史厚重感。坚持用'静海'这个名字,也是希望全区统一战线成员能够由此进一步加深对历史的感悟,'前事不忘后事之师',不断增强民族自豪感和历史使命感,在各自的岗位上认真履职,用新一代的奋斗为中华民族的伟大复兴贡献智慧和力量!"鼓楼区委常委、统战部部长丁健生说。

#### 思想引领,增进交流 平台搭建汇聚合作共识

2017年8月29日,值《南京条约》 签订175周年之际,"静海论坛"正式启动。论坛的设立,旨在以此建立全区统战工作的四大平台——思想引导的平台、学习研究的平台、团结合作的平台和创新实践的平台,多角度增进了解,培养证是根据。

养认同,推进合作。 截至目前,"静海论坛"已开设6期,从回顾苦难历史,到追溯多党合作源头,从阐释中国特色社会主义,到关注身心健康,每一期都有特定的主题,每一期也都在广泛吸纳更多党外代表人士参与的同时,用肩负特殊意义的内容与形式营造氛围,激发情感认同,

活动最终定名 找最大公约数,画最大同心圆。

第一期静海论坛特别邀请了南京大学历史学院教授曹大臣以《南京条约》签订175周年为主题,带领大家共同回顾了百年屈辱的近代史,回顾了香港问题的起源,从历史的角度唤起了统一战线成员的历史责任感、使命感,加深了大家对"忠贞爱国"和"团结统一"的认知。

"今年是静海论坛开设的第三年。今年的两期论坛在形式和内容上更注重创新求变,让人耳目一新,茅塞顿开。"民盟鼓楼支部副主委周彤说,4月份的第五期论坛主要是内容上的求新,以《缓解压力关注健康》为题,邀请了九三学社社员、南京脑科医院医学心理科副主任医师陈建国从专业角度予以统战成员更多人文关怀。

6月份的第六期论坛则主要是 形式的求新,改变了以往"一人讲,众 人听"的惯用模式,采用圆桌讨论与 对话的形式,邀请统一战线成员一同 回顾"下关事件"的全过程,引导统战 成员在回顾中自主梳理中国共产党 领导的多党合作之路,自发感悟新型 政党制度的独特政治优势,夯实统一 战线成员共同的思想政治基础。周 形表示,这样一种创新的形式给予了 统战成员更多互动和沟通的机会, 增强了大家的参与感。

#### 不忘初心,履职尽责 集思广益共襄复兴伟业

如前所述,"静海论坛"的打造,是 为了提供"平台"。在这个平台上,统战 成员可以开展主题学习,也可以展开 多方探讨。"这也是当初取名叫'论坛',而不是'讲堂''讲坛'的原因。"丁 健生透露,"静海论坛"开设的根本用意,是为大家提供一个相互协商、共同 讨论的地方,构建思想智慧碰撞、真情 实感交流的活动场域,打造能够让辖 区内统战成员发挥所长、彰显社会价值的平台,而不是简单形式上的读读 报告、讲讲课。

因此,在第一期的论坛启动仪式上,丁健生引用了"你所站立的地方,正是你的中国;你怎么样,中国便怎么样。你是什么,中国便是什么;你有光明,中国便不黑暗"作为发言的结语,正式向全区的党外人士发出了"协商携手""共建共谋"的邀请,并在论坛的主题把握上以爱国主义、多党合作、"共襄复兴伟业"为共识,厚植"同心同德""同心同向"基因,为凝聚全区统战资源,做好统战工作,贡献区域高质量发展铺桥牵线。

去年5月,南京市委统战部正式 授牌确定静海寺纪念馆为"南京市港 澳青少年文化交流基地"。据不完全 统计,近两年来,每年都有两千余名 港澳青少年来此接受爱国主义教育, 重新认识香港问题的源起。

未来,以"静海论坛"为重要抓手和工作平台,鼓楼区委统战部还将紧扣地域历史文化特色和政治协商等重要主题,进一步丰富活动内涵,优化活动形式,纵深推进团结引领工作,为最大范围凝聚共识、汇聚力量履职尽责

明年,是郑和下西洋615周年,也是南洋劝业会举办110周年,围绕明年所特有的地域溯源性历史事件,鼓楼区委统战部已经着手进行相关活动的整体策划与规划,旨在从外联、创业等角度找准统战共识点,做好"静海论坛"新文章。

笪 颖 潘丽君

# 同心品牌

#### 南京浦口:擦亮"侨牌"以"侨"架"桥"

近年来,南京市浦口区侨办、侨 联以"为侨服务、维护侨益、凝聚侨心,汇集侨智、发挥侨力、促进经济" 为目标任务,锐意进取、开拓创新, 以实际行动擦亮为侨服务品牌。

在全国率先出台《关于推进浦口区侨务工作规范化建设的实施意见》,并首推"六个一"工程,即从健全基层侨务工作队伍、明确社区侨务工作任务、开创园区侨务工作新路径、设立基层侨务工作标准、编制《浦口区侨务工作手册》,开通侨务工作服务"直通车"等六个方面,全面推动基层侨务工作规范化建设。特别是首编《侨务工作手册》,及时统计和掌握真实侨情,解决了基层侨情统计难的问题;首创的"双十要求"对做好基层侨务工作给予具体指导,受到基层欢迎。

谋求园区侨务工作新发展。 2012年率先在浦口两家省级园区 成立侨务工作站,在全省首引侨务 工作进园区;2016年将其提升为园 区侨务办公室,并增设专门的侨务 部门,配备专职干部;2018年,在全 省率先成立浦口经济开发区、高新 区两个省级园区侨联组织,为服务 侨界群体构建了稳固的平台。

构建为侨服务工作新平台。 2015年在全省首建智慧侨务平台,通过"侨之友""侨之家""侨之苑""侨之龙""侨之宽",侨之苑"、侨 之缘"4个工作微信群及60多个涉侨 微信群,联系覆盖2万多名海内外侨 界人士。今年初又创建网上"侨胞之家",并先后建立"浦口人在澳洲""浦口人在美国""浦口人在德国"等微信群,及时推送国家相关政策和涉侨法规,大力宣传浦口优质资源,推广侨资企业和新侨创新创业成果,有效增强了浦口在海内外的知名度和影响力。率先在全省成立区级"为侨法律服务团"和"为侨法律服务中心",开设为侨法律服务微信公众号,通过线上线下相结合的形式,为侨界人士提供涉侨法律咨询、出国公证、知识产权、金融保险等一站式法律服务。

拓展弘扬"同根文化"新路径。以南京行知苑对外文化交流中心和求雨山文化名人馆两家"中国华侨国际文化交流基地"为基础,成立了对外文化交流基地联盟,并培育12家浦口区对外文化交流基地联盟,并培育12家浦口区对外文化交流基地单位。依托现有平台资源,连续承办十四届行知教育"三国论坛",连续三年承办海外华裔青少年"中国寻根之旅"夏令营,成功推荐浦口手狮舞赴港澳及海外地区参加南京非物质文化遗产展,精心打造了"同根文化"的浦口坐标。

近年来,浦口区侨办、侨联积极开展招商引资、引才引智工作,累计提供投资项目信息百余条,已签约和落地项目20余家,总投资额约30亿元;提供各类人才信息近5000条,为浦口区推荐招商大使5人,招商顾问6人,并协助成立中澳、中美、中德、中日创新中心,充分发挥"以侨引侨"的独特优势,助力浦口高质量发展。 张卉



#### 扬州市民宗局组织交流"学习强国"学习心得

为扎实推进学习型机关建设,持续掀起"学习强国"平台学习热潮,不断扩大学习平台的知晓率、覆盖率和影响力,使"学习强国"学习平台深入人心,检验运用"学习强国"学习平台的学习效果,扬州市民宗局8月20日组织"学习强国"学习心得体会演讲交流。扬州市民宗局机关全体党员干部,大明寺职工管理所、普哈丁园管理所全体党员参加交流。全市各宗教团体负责人应邀观摩。

来自机关各处室、大明寺职工管理所、普哈丁园管理所的18名同志,以演讲、诗歌朗诵、讲述、PPT播放等方式,汇报各自的学

习心得体会。两个半小时的演讲交流中,大家精神饱满,既体现个人风采,又展现良好的机关作风,现场掌声不断。

本次活动评委,由3名局领导担任,还特邀了来自市委宣传部、市级机关工委2名评委。活动对"学习强国"平台市民宗局党支部积分前5名的同志,以及演讲交流前8名同志进行了奖励,颁发了荣誉证书。

此次演讲交流充分调动该局机关学习使用"学习强国"的积极性和主动性,用"学习强国"激发学习力量,用"演讲交流"巩固学习成果,形成"交流促学、学以致用、融会贯通"的良好学习氛围。 陈德勇

## 海陵新联会:"新传承·非遗进社区"活动

8月29日下午,泰州市海陵 区委统战部联合区新的社会阶层 人士联谊会在钟楼社区开展"新传 承·非遗进社区"活动,普及留青竹刻 和微雕两个非物质文化遗产项目。

海陵区新联会副会长、张怀瓘书画院院长赵军安从原料选择、工具展示到制作工艺的讲解,让居民了解了留青竹刻和微雕作品的产生过程。最后通过作品展示让居民"零距离"现场观察、直接接触。看到一只刻了3000多个字的普通钢笔杆,居民无不啧啧称奇,纷纷通过放大镜观察,并争相提问。赵军安从自身经历勉励大家,尤其是青少年,艺术的学习是

一个无止境的过程,他自幼跟随父亲(赵金石,扬州后八怪之一)学习书法和微雕,人到中年依然赴常州等地拜师,不断精益求精。对艺术不但要有高追求,更要沉得下心钻研。

"新传承"是由海陵区新联会中艺术界人士发起开展的非遗传承的公益活动,旨在通过定期开展"四进"——进学校、进社区、进企业、进机关,不时开展"四走"——走进少数民族群众、走进宗教界人士、走进港澳台同胞、走进国际友人活动,让高雅的艺术不再高高在上,让来自民间的非物质文化遗产回归到民间,让更多的人保护和传承非物质文化遗产。

<sup>七圆一。</sup> 海陵统战部

### 如皋市纪念支边(援疆)六十周年

支边援疆六十载,薪火相传一甲子。8月28日,由如皋市委、市政府主办,如皋市工商联等承办的如皋支边(援疆)六十周年纪念会议在乌鲁木齐昆仑宾馆举行。如皋市委书记张建华出席会议。30名当年支边(援疆)代表以及北京、上海、南京、天津、青岛等异地如皋商会及新疆本地的相关兄弟商会负责人参加会议。

张建华代表市委、市政府及家乡145万父老乡亲,向60年来万余名参与新疆社会主义建设的如皋儿女致以崇高敬意。他说,60年前,12208名如皋儿女积极响应党中央的号召,踊跃参与支边(援疆)行动,毅然选择离别故土亲人,远赴祖国最西部境下,扎根天山南北、戈壁荒漠,用汗水和智慧艰苦拼搏,将千里荒漠改造成万亩良田,把茫茫戈壁治理成连片绿洲,为边疆的繁荣稳定

作出了积极贡献;他们默默奉献在 最边远、最艰苦的基层一线,在新 疆的各个领域取得了令人瞩目的 业绩,涌现了一批先进模范代表。 改革开放以来,又有许多如皋人积 极响应国家号召,乘着改革开放的 春风,陆续加入了支援新疆、建设 新疆、繁荣新疆的大潮,一批批社 会精英脱颖而出,成为时代的弄潮 儿。如皋支边(援疆)人员在新疆这 个第二故乡落地生根,他们的第二 代、第三代接过历史的接力棒,在建 设新疆、发展新疆的征途上接续奋 斗。一代又一代的优秀如皋儿女扎 根新疆、艰苦创业,为维护社会稳 定、促进民族团结、推进经济发展作出 了重要贡献。

新疆江苏商会副秘书长陆平宣 读了新疆江苏商会发来的贺信。南 通市援疆工作组副组长、伊宁县副县 长周勇,兵团商务局投资促进处处长 胡康进行了交流发言。

如皋市委统战部



# 民建盐都总支:加强支部建设 做"靓"总支名片

近年来,民建盐都总支推动三个支部在"一个融合""两个提升" "三个到位"上做功课,不断提升支

部效能,有效做"靓"总支名片。 "一个融合"即组织认同与支部 建设相融合。一支部突出学习实践 优势。及时组织会员参观中共和民 建相关历史纪念馆,认真学习老一辈 民建先贤家国情怀和感人事迹,有效 增进会员政治认同。会员王都娟参 加"不忘合作初心,继续携手前进"主 题征文活动,被省评为优秀征文。二 支部突出理论研究优势。推荐会员 积极参加中央、省、市组织的学习研 讨和理论研究活动,汲取多方智慧来 提升理论层次。会员王金海参加民 建江苏省委第八届理论研究会,撰写 《精准把脉党派优势 提高政党协商 水平》一文被民建中央表彰为优秀成 果,《变单打独斗的"独角戏"为声势 磅礴的"大合唱"》获省优秀成果奖。 三支部突出发挥经济优势。围绕助 力乡村振兴、打造文旅高地任务,组 织支部业务骨干,开展户外拓展和古 镇建设调研建议活动,助推社会经济 特色发展。农技师会员仇广灿为全 区50万亩农田准确测报病虫害,为 农民增收3000多万元。

"两个提升"即提升整体履职水平和公益形象。内抓管理、外树形象,总支通过抓基础、创特色、树典型,夯实支部业务体系,在履职能力、社会服务方面取得了显著成效。一是提升整体履职水平有作为。"一花独放不是

春""众人拾柴火焰高",总支积极推进以 支部为主体,合力支持总支的9位人大 代表、政协委员会员履职建成效。在提 高集体与个人针对性建议、提案、议案质 量上集思广益群策群力,《大规模捐衣行 为应该缓行》《节日慰问应该亲民》等近 30多篇社情民意信息被民建中央、省委 及省委统战部采用;每年信息报送数量 和质量均位居全市民主党派前列。二是 热心公益倾情服务社会有业绩。总支以 支部为先锋队,创新工作方式,常态化开 展特色公益服务活动。牵头开展"关爱 空巢老人、温暖生命历程"和雏鹰助学等 活动,累计帮扶金额已达到13500元。 企业家会员郭子贤成立神鹤爱心基金 会,累计投入百万元,用于扶贫、教育、环 境保护等公共事业。

"三个到位"即主委率先到位,动员 宣传到位,落实措施到位。从周明干到 张梅再到陈伟,身为主委,都高度重视,率 先在前,激发与带动广大会员同心协力共 创佳绩。对会员发展甘为人梯,真正传递了 能量、温暖了人心、凝聚了力量,将民建盐都 拧成一股绳,一股可以不断创造新业绩的 缆绳。认真研讨市、区两级人大、政协"两 会"工作报告、民建市委和区委统战部年度 工作要点,讨论制定全年工作计划和参政 议政调研课题;无论是参加上级组织的专 题调查研究活动,还是顺应时代潮流创造 性开展的利于团结和发展的活动;无论是 选派骨干到外地参加培训力行公益,还 是集中力量在区内参政议政民生服务, 民建盐都总支始终走在前、做在前、积 极发挥作用在前。 陈 伟 王金海